BAT的"变"与"不变"

记者 薛智谊

10月30日晚,阿里巴巴集团董事局主席马云最后 一次以董事局主席的身份发表致股东的公开信。10月 31日,腾讯公司董事会主席兼首席执行官马化腾也在腾 讯全球合作伙伴大会上,向合作伙伴发表了公开信。 信,是最温暖人心的情话。字里行间,两位大佬除了献 温暖外,也说了他们的忧虑与思考,说了他们对未来的 判断以及企业将如何应对变化?

唯一不变的就是变化本身。互联网的世界,拥抱变 化和审时度势同样重要。

0 1

"在信中,马云说,今天的阿里巴巴肩负着 比以往更大的责任。"生意难做之时,正是阿里 巴巴兑现'让天下没有难做的生意'的使命之 时。"马老师的信,和他的演讲一样,有一种居 高临下的自信,有的人看到温暖,有的人看到矫 情。这都不重要,重要的是他对未来的判断: "面向未来,新型全球化和新制造是阿里巴巴必 须为中小企业抓住的两大历史性机遇。"一家充 分把握了变化的企业家对未来的展望, 值得重

而理工男马化腾的信却没有那么煽情, 朴实 的背后自有理性。"移动互联网的上半场已经接 近尾声,下半场的序幕正在拉开,移动互联网的 主战场,正在从上半场的消费互联网,向下半场 的产业互联网方向发展。"

前不久, 腾讯把七大事业群重组为六大事业 群,其中新诞生了一个平台与内容事业群。这是 顺理成章的事,作为一个有强大内容基因的公 司,腾讯如果不能有效打破自己内部产品结构的 分割,把跟内容相关的资源更好地集合,以响应 市场挑战,会存在很大问题。

腾讯这次的战略调整方向很明智, 但总的来 看,还是缺乏一些更加深刻的前瞻性。但是,这 种战略调整难能可贵。移动互联网已经发展了七 八年,大块头睡觉也要翻一下身,不可能一个姿 势一觉到天明。这次战略调整,也是市场倒逼的 结果,买了腾讯股票的人最近都很心堵。人口方 面的变化、竞争的倒逼、战略的突围, 倒逼得 "大象"不得不迈开大步,与时俱进。

2

0

腾讯新成立了云与智慧产业事业群,它的诞 生有点像是阿里系倒逼的结果。阿里在某种意义 上是"自发展"型的公司,从电商衍生出支付、 物流, 再延伸出云。阿里云发展很快, 很多企业 都在用,阿里云还助力杭州建设"城市大脑"和 智慧城市。相比阿里, 腾讯云的发展就慢多了, 这跟腾讯一贯的跟进策略有关, 它总是让人家试 错,别人成功了就收购,再叠加上它的流量优 势。殊不知,很多时候我们不是败在缺陷上,而 是败在自己的优势里。对优势产生依赖是创新的

一座城市也是这样。宁波的优势是港口和制 造业,把优势发挥好,这是造福城市的大好事。 但在发扬优势的同时, 我们还得去培育新的经济 增长点,培育新的优势。发展,既要埋头赶路, 又要仰头看天。要知道明天世界在发生什么,要 上升到一个新的高度反观自身, 甚至是站在未来 看现在。每个人的认知都有局限,我们都是井底 之蛙,但是,井的直径有大小。我们需要扩大认 知的边界。

3

最近金庸的离世不免让人想起马云当年"西湖论 剑"的往事。当时的这个"互联网大会"可不像现在这 么容易,以马老师当年的江湖地位,邀请到新浪、网 易、搜狐、8848等互联网巨头一起赴会,几乎是不可能 完成的任务。因为他们谁也不服谁。马云想到了请金大 侠,没想到其他几位都是金庸的粉丝。于是,泛舟西 湖, 品头论足, 成就了一段佳话。

"固一世之雄耳,而今安在哉?"当年的江湖大佬, 有的偏安一隅,有的已成遥远的往事。当时,搜狐是当 之无愧的老大哥,是第一批成功赴美上市的互联网企 业,阿里巴巴和腾讯在其面前还是小弟,马化腾创业最 艰难的时期还想把OO低价卖给搜狐。但是,搜狐一步 步错失良机,独霸天下、傲视群雄的变成了BAT(百 度、阿里巴巴、腾讯的简称)。三家把持着搜索、电 商、社交三大人口,慢慢构建出属于自己的帝国,成为 所有创业者难以逾越的三座大山。

这一牢不可破的局面在2010年迎来分水岭。 iPhone4的出现重新定义了手机,人们再也不用坐到电 脑前与世界相连,通过手机就可以随时随地娱乐、购 物、看资讯,可惜的是,百度并没有意识到时代已变。

PC 互联网时代的霸主, 在移动互联网时代最终走出 两种路线:看不见、看不起、看不懂的百度等來的结果 是来不及, 而嗅觉灵敏的阿里巴巴和腾讯, 分别抓住了 移动互联网带来的机遇,前者奋力推出手机淘宝、支付 宝,拿到了移动互联网船票,后者靠微信将10亿人紧紧 相连。而百度却没有同体量的人口产品,最终错失了整 个时代。

4

如今在中国互联网领域,百度与阿里巴巴、腾讯已 不可同日而语。前者市值低于一千亿,严重掉队,后两 家凭借几千亿美元的市值牢牢占据第一梯队。互联网第 二梯队的座次则在动态调整——破坏式创新随时重塑竞 争格局, 京东、携程、小米在抢夺第二梯队的头把交椅 时,不曾想TMD(今日头条、美团、滴滴的简称)又

移动互联网给了TMD新的机遇, 让它们抢到了上 场厮杀的机会,成功逃出BAT三座大山的包围,从缝隙 中找到一片天, 自成一体。但第二梯队的创业者谁也无 法牢牢坐稳头把交椅,如京东苦战阿里时,怎会预料到 拼多多的消费降级,将五环外3亿多用户收割殆尽;携 程并购去哪儿、艺龙后,本想一统天下,不料却被半路 杀出的美团打得猝不及防。

旧秩序的挑战者们,如今同样面临着新一轮的挑 战。今日头条撞上强监管的枪口,"内涵段子"被永久 封闭。美团赶在资金寒冬前上市,也很难说是幸运的末 班车还是马拉松的发令枪。当滴滴消灭快的、Uber,戴 上出行市场老大的桂冠时, 怎会想到顺风车司机杀人事 件带来的安全危机会将其拖向深渊。

世界瞬息万变,需要独具慧眼。而心明才能眼亮。 变化愈快,外部环境愈复杂,愈要保持冷静与理智。如 何突破认知的局限、思维的局限?需要从变化中看到不 变,寻找规律,需要有为用户着想、以用户为中心的一 颗心。千方百计地去满足用户的需求,用户才能选择 你。如果只考虑企业的发展,以企业为中心,就会"一 叶障目不见森林"。正如马云在信中说的:"阿里巴巴从 来不为看得见的机会布局,永远只为未来投入。只要为 了解决问题而创新,只要创造了真正的价值,一定不缺 市场、不缺利润。"

唯一不变的是变化本身。而换一个角度看,变化也 是在变的, 甚至是以加速度的方式在变。不变是相对 的,变化是必然的,我们要在变化中寻找机会,然后充 分把握"不变"的时间窗口,快速发展。